

# 一位疾控老兵的结防记忆

□刘永胜 王宇川

他叫毕慎行,今年77岁,参加了1979年全国888个结核病流行病学调查工作。由他牵头建成的临汝县(现为汝州市)人民医院结核病防治所,是当时全省仅有的几个县级结核病防治所之一,引起了世界卫生组织专家的关注……不久前,本报记者专程拜访了毕慎行老人,听这位疾控老兵深情地讲述自己的结防记忆。



毕慎行老人接受采访 王小艳拍摄

## 难忘的1979年

毕慎行,男,1937年出生,原籍河南省济源市。1952年,毕慎行在当时的开封护理助理学习班(实际学习地点在陕县)学习半年后,被分配到陕县人民医院工作。1956年调入临汝县人民医院,随后在结核病防治领域工作近40年,直到退休。

1979年,按照原卫生部统一部署,在全国范围内开展了一次大规模的结核病流行病学调查。根据调查方案,在29个省(自治区、直辖市)进行了结核病流行病学随机抽样调查,每个调查点平均调查1500人,全国共有888个调查点。当时洛阳地区的伊川县、汝阳县、灵宝县(现为灵宝市)和卢氏县被随机选中,成为全国结核病流行病学调查工作的一部分。

在当时的条件下,很需要胜任这一工作的合适人选,许多人把目光投向毕慎行,因为他具备检验、放射工作经历,还能诊断病症,会修理机器。当时,毕慎行和同事一起,从承担洛阳地区的“全国结核病流行病学调查”入手,奏响了洛阳结核病防治的前奏曲,谱写了洛阳地区结核病防治的新篇章。

## 结核病流行病学调查点的故事

“那场结核病流行病学调查工作,既艰苦又充满乐趣!”毕慎行老人说,“设备是上级提供的30毫安手提式透视机,还有相关的酒精、棉球等辅料。没有车,怎么办?我们有时借助当地的救护车、公共汽车开展工作;有时肩扛、手提,带着设备翻山越岭,到流行病学调查场所进行调查。”

据毕慎行老人介绍,当时有3种检查方法:一是对15岁以上人员做胸

透,对15岁以下儿童进行结核菌素试验;二是通过胸透发现有异常阴影者,联系县级医院拍摄胸片进行进一步筛查;三是对发现胸部病变者,进行两次痰涂片检查。调查结果上报省里,再由省里汇总报送到国家有关部门。

当时,流行病学调查点的各级政府很重视,给予了大力支持。流行病学调查队到一个县,当地政府就抽调专业人员配合工作。每到一个流行病学调查点,

当地政府就专门安排炊事员为流行病学调查队员们做饭。这些炊事员不但从伙食上尽力保障,而且在工作上经常充当联络员、通讯员,保障工作顺利开展。

流行病学调查队队员们的工作积极性都很高,白天检查,晚上分类汇总数据;针对筛查出的疑似结核病患者,还要会诊讨论,写出报告再往省里报送,以便确认后进行治疗……这项工作从开展到复检持续了3年。

## 一支延续下来的结核病防治队伍

1986年1月以前,临汝县属洛阳管辖,后来划归平顶山管辖。流行病学调查工作圆满完成,毕慎行又回到了临汝县人民医院,担任副院长,后来又当选县政协委员。可喜的是,他延续了结核病防治工作。

由于具备专业的结核病治疗管理理念和热爱结核病救治工作,毕慎行老人牵头在临汝县人民医院挂牌成立了结核病防治所,工作重点是专

门治疗结核病患者,对新生儿、少年儿童接种卡介苗,其独特的工作方法在全省多次受到表彰。毕慎行老人认为,独立设置的结核病防治机构是结核病患者的特区,方便了患者,减少了健康人群的感染,维护了群众健康。

毕慎行老人高兴地说:“结核病防治所由过去的十几个人,发展到后来的50多人,社会影响越来越大,人们的健康意识不断提高。当时,省里著名的结

核病防治专家王德平多次到这里指导工作。1993年5月,结核病防治所从医院搬出来,拥有独立的办公场所;1994年,我们启动省级结核病控制项目;1995年,世界卫生组织金尚才博士第二次到县结核病防治所调研并指导工作。

采访结束,我们从毕慎行老人的“结防记忆”中,看到了结核病防治的进展情况以及广大群众结核病防治意识的提高。

## 关注“534”

# 工作技巧 在学习中提升

□吴富领

今年5月,我有幸参加了河南省疾病预防控制中心人才培养“534行动计划”市级免疫规划培训班,在四川大学华西公共卫生学院卫生管理干部培训中心进行了近两个月的学习。我全面系统地学习了预防医学以及免疫规划理论知识,学到了书本上学不到的经验和方法,对今后的工作将会有很大的帮助。

通过培训,我学习了现场流行病学、卫生统计学等20余门课程,掌握了多种工作原理、方法和技术,免疫规划理论知识得到进一步充实,对免疫规划工作有了新的认识,大大提高了自己的专业理论水平。通过学习管理学、公共关系与大众传播、人际交往沟通等课程,我掌握了管理学的各项原理、人际交往的各种技巧、公共关系的多种方法,提高了免疫规划管理的理论技能,在以后的工作中将会得到逐步应用。通过

学习科学论文写作、卫生项目管理、科研设计与项目申报等课程,我在论文写作和项目管理能力方面得到了提高。

我学习了麻疹、风疹、脊髓灰质炎、乙肝、流感、流感和疾病免疫规划方面的专业知识,掌握了各项技术环节的要求,有利于以后做好各项工作;学习了公共卫生法律法规,解决了多年来对免疫规划有关法律法规掌握有限、落实不到位的问题,有利于今后依法开展免疫规划工作;学到了专家、教授科学严谨的工作态度,有利于提高工作能力。

总之,通过近两个月的学习,我学到了很多理论知识,全面提高了自己的专业理论水平。在今后的工作中,我将逐步把学到的知识应用到工作中,认真分析问题、解决问题。

(作者供职于新乡市疾病预防控制中心)

# 巴蜀培训 提高合作意识

□隋煜

今年5月,河南省疾病预防控制中心人才培养“534行动计划”市级免疫规划培训班在四川大学华西公共卫生学院举办,我有幸成为其中一员。我非常珍惜这次近两个月的学习机会。

入班后,我严格要求自己,遵守学校纪律,坚持不迟到、不早退,端正学习态度,刻苦学习,按规定参加各种教学活动,按时完成作业。

通过培训,我巩固了计划免疫学、传染病学、统计学和流行病学等专业基础知识,加深了对卫生法律法规、卫生经济学、公共卫生项目管理等内容的理解和认识。我认真学习四川省疾病预防控制中心

各位专家讲授的免疫规划管理、督导、考核以及卫生应急等各项日常工作中的亮点和做法,聆听了他们的工作思路。另外,一些公共课让我受益匪浅,比如公务礼仪、公共关系与传播、人际交往与沟通等,不仅开阔了自己的思路,还提高了团队合作、人际交往、处理问题的能力。

通过近两个月的学习,我不仅掌握了理论知识,而且对能力提升有很大帮助。学习结束了,我要把学到的知识运用到以后的生活、工作中,为免疫规划事业的发展尽自己最大的努力。

(作者供职于濮阳市疾病预防控制中心)

## Y 养生漫画



### 冬季护好心脏

冬季心血管疾病高发,严重者可导致猝死。专家认为,寒冷对机体产生刺激后,人的血管会发生收缩,造成心率加快,心脏工作负荷增大,耗氧量增多,造成心肌缺血、缺氧,引发心绞痛。有心血管疾病高危因素的人要定期检查身体。李明新/画



### 防唇炎有妙招

冬季天气干燥,唇炎患者增多。专家提醒,要纠正不自觉舔嘴唇的坏习惯,多吃菠菜、胡萝卜、茄子等蔬菜,饭后涂抹一定厚度的凡士林油膏,还可以将芦荟汁、核桃粉、维生素E与橄榄油调和,每晚睡前敷双唇。李明新/画

## 神经病与精神病的区别

□杨建章

平时,当一些人出现兴奋吵闹、哭笑无常、冲动伤人、胡言乱语、猜疑易怒等情况时,人们就说这些人发神经了,是神经病。他们是神经病吗?不是。神经病是指神经系统发生器质性损害,从而导致人们在意识、感觉、运动等方面出现障碍,常见的症状有麻木、疼痛、瘫痪、抽搐、昏迷等。

那么,他们到底患了什么病呢?他们患了精神病。精神病是由于大脑功能紊乱,在感知、思维、情感、意志、行为等方面出现和其他人不一样的表现。患者一般有3个特点:一是思维、情感、意志行为等方面严重脱离现实,逻辑混乱,行为怪异,让人难以理解等。二是明显妨碍生活、学习、工作,

给社会和家庭带来诸多麻烦。三是失去了对自己感知、情感、思想和行为正确评价的能力,无主动治疗要求。常见的疾病有精神分裂症、双相情感障碍、抑郁症、持久性妄想障碍等。

不过,患者有时患上神经病,也会有精神症状,病情会复杂多变,临床上不易掌握。例如,癫痫发作时,由于伴有意识障碍,也会出现冲动伤人、自语乱走等行为;一些散发性脑炎患者起病初,神经系统受损不明显,表现为某些精神活动异常。这些属于疑难病症,应及时到精神疾病专科医院诊治。

(作者为驻马店市精神病医院神经五科主任)



协办:驻马店市精神病医院 地址:驻马店市雷公路东段51号 服务电话:(0396)3826052 3826008

# 欢迎订阅2015年医药卫生报 一报在手 健康拥有

医药卫生报创刊于1986年,全国统一发行,对开八版,每周二、四、六出版。医药卫生报在读者中拥有良好的口碑,被认为是一份集新闻性、实用性、专业性于一体,医院管理者必读的医院管理书、医务工作者必读的业务指导书、医药经营者必读的信息参考书。

在强手如林的全国医药健康类报纸质量评比中,医药卫生报荣获最高奖——“优胜奖”,位居全国前十名。医药卫生报秉承“专业角度、健康深度”的办报理念,坚持正确的办报方向,紧紧围绕卫生计生中心工作,积极宣传党的卫生计生工作方针、政策,及时反映卫生计生事业改革动态、先进经验、先进典型,交流医药信息和实用诊疗技术,普及医药科普知识,为群众健康保驾护航。

邮发代号:35-49



官方微信二维码: 官方微博二维码

征订热线:(0371)65589139 18937112899 联系人:吕统军 报社地址:郑州市纬五路47号 邮编:450003



- 国内统一刊号:CN41-0024
- 每份1.3元,全年190元
- 可通过邮局或到本报订阅

